

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 4Nt/30/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4320010186
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 07. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Milena Jakubíková
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2020:4320010186.1

Uznesenie

Okresný súd Levice v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Mileny Jakubíkovej a prísediacich sudcov Emílie Bizoňovej a Ing. Diany Csicsmanovej v trestnej veci odsúdeného N. M. pre zločin vydierania podľa § 189 ods. 1 Trestného zákona o žiadosti odsúdeného o upustenie od výkonu trestu odňatia slobody, na neverejnom zasadnutí konanom dňa 09.07.2020 takto

r o z h o d o l :

Podľa § 413 odsek 2 Trestného poriadku súd žiadosť odsúdeného N. M., narodeného XX.XX.XXXX v X. M., trvale bytom W. na T. XXX, t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS E., o upustenie od výkonu trestu odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda sp.zn. 1T/115/2015 zo dňa 01.08.2016, právoplatným dňa 29.11.2016 z a m i e t a .

o d ô v o d n e n i e :

Tunajšiemu súdu bola dňa 17.02.2020 doručená žiadosť odsúdeného N. M., aby ho súd informoval o tom ako rozhodol o jeho žiadosti o „porušenie trestu“, pretože uplynuli už 3 mesiace, nevie ako súd rozhodol a to kvôli jeho zdravotnému stavu, pretože trpí svalovou dystrofiou a znalkyňa mu doporučila vykonávať trest len v upravených podmienkach, ale taký ústav na výkon trestu nie je. Súd oznámil odsúdenému, že takú žiadosť neviduje a vyzval odsúdeného, aby upresnil, čoho sa svojou žiadosťou domáha.

Odsúdený N. M. podaním zo dňa 04.03.2020, doručeným dňa 06.03.2020 požiadal o upustenie od výkonu trestu odňatia slobody zo zdravotných dôvodov, pretože sa mu zdravotný stav zhoršil a znova poukázal na závery znaleckého posudku MUDr. V. M., že ďalší trestu môže vykonávať len za upravených podmienok. Z neurologického hľadiska je najvýznamnejšia podmienka a to fyzické šetrenie a psychicky nenáročná činnosť sedavého charakteru, bez potreby manuálnej zručnosti, dostatok oddychu, pravidelné vyšetrenia odborným lekárom neurológom a kardiológom, pravidelná rehabilitačná liečba a účinná medikamentózna liečba s cieľom ovplyvnenia svalových bolestí. Takéto podmienky nie sú v žiadnom ústave preto žiada o upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody. K žiadosti pripojil znalecký posudok č. 02/2018 vypracovaný znalkyňou MUDr. V. M. a svalový test.

Súd si vyžiadal správy od Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce, v ktorom odsúdený v súčasnej dobe vykonáva trest odňatia slobody, od Nemocnice pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS Trenčín, či sa odsúdený podrobuje liečbe, resp. či bol hospitalizovaný v zdravotníckom zariadení pre odsúdených a obvinených a tiež od Generálneho riaditeľstva ZVJS, odboru zdravotnej starostlivosti Bratislava.

Súd vykonal dokazovanie preskúmaním žiadosti odsúdeného, listinnými dôkazmi a to Znaleckým posudkom č. 02/2018, vypracovaným znalkyňou z odboru zdravotníctvo

a farmácia, odvetvie neurológie MUDr. V. M., správou ÚVTOS Želiezovce, správou Nemocnice pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS Trenčín a prepúšťacími správami z psychiatrického oddelenia a oddelenia neurológie a iných špec. odborov Nemocnice pre obvinených a odsúdených Trenčín,

stanoviska Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže - odbor zdravotnej starostlivosti, rozsudku Okresného súdu Dunajská Streda sp.zn. 1T/115/2015.

Z rozsudku Okresného súdu Dunajská Streda sp.zn. 1T/115/2015 zo dňa 01.08.2016, právoplatného dňa 29.11.2016 vyplýva, že ods. N. M. bol uznaný vinným zo zločinu vydierania podľa § 189 odsek 1 Trestného zákona a bol mu uložený nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 4 /štyri/ roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom strázenia.

Zo správy ÚVTOS Želiezovce, kde odsúdený N. M. aktuálne vykonáva trest odňatia slobody vyplýva, že odsúdený v súčasnej dobe netrpí vážnou či nevyliciteľnou chorobou, aktuálny zdravotný stav odsúdeného neindikuje návštevu špecializovaných zdravotníckych zariadení ani chronickú liečbu alebo liečebné postupy a aktuálny zdravotný stav ho neobmedzuje pri výkone bežných denných činností. V podmienkach výkonu trestu je možné mu poskytnúť adekvátnu zdravotnú starostlivosť.

Zo znaleckého posudku č. 02/2018 vypracovaného znalkyňou z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie neurológia MUDr. V. M. dňa 20.02.2018 predloženého odsúdeným, ktorý bol vypracovaný pre Okresný súd Dunajská Streda vo veci sp.zn. 1T/115/2015 vyplýva, že odsúdený N. M. trpí nevyliciteľnou chorobou - ochorením svalov- svalovou dystrofiou. V roku 2003 mu bola diagnostikovaná svalová dystrofia typu Becker. U odsúdeného sú prítomné difúzne atrofie svalstva so znížením svalovej sily vo všetkých segmentoch, v úchope - sile stisku viac vľavo, skoliotické zakrivenie chrbtice, atrofie svalstva chrbta, schopný samostatnej chôdze na kratšie vzdialenosti. Znalkyňa v posudku uviedla, že berúc do úvahy klinický neurologický nález pohybového aparátu - svalového systému, je ďalší výkon trestu možný len za upravených podmienok výkonu trestu odňatia slobody. Najvýznamnejšou podmienkou z neurologického hľadiska je fyzické šetrenie (fyzicky a psychicky nenáročné činnosti sedavého charakteru, bez potreby manuálnej zručnosti), dostatok oddychu, pravidelné vyšetrenia odborným lekárom u odboru neurológie a kardiológie, pravidelná rehabilitačná liečba a účinná medikamentózna liečba. Nebola kompetentná posúdiť či zdravotný stav zo strany vysoko pravdepodobného ochorenia srdca (ktoré je konštantnou súčasťou svalovej dystrofie typu Becker) dovoľuje ďalší výkon trestu odňatia slobody.

Zo správy Nemocnice pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Trenčín zo dňa 10.03.2020 vyplýva, že ods. N. M., nar. XX.XX.XXXX bol hospitalizovaný na oddelení neurológie a iných špecializovaných odborov v Nemocnici pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS Trenčín od 09.10.2018 do 19.10.2018. Okrem toho bol hospitalizovaný na psychiatrickom oddelení od 21.01.2019 do 29.01.2019 a od 01.02.2019 do 12.02.2019 s diagnózou adaptačné poruchy - úzkostne depresívna dekompenzácia. Odsúdený má od roku 2003 stanovenú diagnózu muskulárna dystrofia typu M.Z.. Genetické vyšetrenie realizované 21.08.2018 však ochorenie jednoznačne nepotvrdilo. Myopatia - svalová dystrofia je geneticky podmienená skupina ochorení postihujúcich kostrové svalstvo, ktorá sa prejavuje atrofiou svalov a svalovou slabosťou. Najzávažnejšie typy svalovej poruchy končia letálne už pred 20 rokom života, iné progredujú pomaly a neobmedzujú dĺžku života. U odsúdeného sa geneticky jednoznačne nepotvrdila diagnóza myopatia a tiež nebolo jednoznačne potvrdené poškodenie srdcového svalu, ktoré by mohlo viesť k závažným komplikáciám v rámci tohto ochorenia. Echokardiografické vyšetrenie bolo dňa 15.05.2018. Ochorenie je nevyliciteľné. Odsúdený aktuálne nie je bezprostredne ohrozený na živote, nie je obmedzený pri bežných denných činnostiach a v podmienkach ZVJS má zabezpečenú adekvátnu zdravotnú starostlivosť, nakoľko svalové dystrofie nie sú medikamentózne ani operačne liečiteľné, odsúdený je edukovaný o rehabilitácii.

Z prepúšťacej správy vypracovanej primárom psychiatrického oddelenia Nemocnice pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS Trenčín vyplýva, že ods. N. M. bol na psychiatrickom oddelení hospitalizovaný od 01.02.2019 do 12.02.2019 s diagnózou adaptačné poruchy - úzkostne depres. decomp. stav po automutil. konaní (povrchové porezanie ľavého predlaktia) , ďalšie diagnózy - emočne nestabilná osobnosť, hraničný typ a susp. Svalová dystrofia, duplikácia resp. delézia dystrofinového génu nezistená.

Z prepúšťacej správy vypracovanej primárom psychiatrického oddelenia Nemocnice pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS Trenčín vyplýva, že ods. N. M. bol na psychiatrickom oddelení hospitalizovaný od 21.01.2019 do 29.01.2019 úzkostne depres. decomp. s diagnózou adaptačné poruchy, stav po automutil. konaní (povrchové porezanie ľavého predlaktia) , ďalšie diagnózy - emočne nestabilná osobnosť, hraničný typ a susp. Svalová dystrofia, duplikácia resp. delézia dystrofinového génu nezistená.

Z prepúšťacej správy vypracovanej primárom oddelenia neurológie a iných špec. odborov Nemocnice pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS Trenčín vyplýva, že ods. N. M. bol na oddelení neurológie a iných špec. odborov hospitalizovaný v dňoch od 09.10.2018 do 16.10.2018 a zo správy vyplýva, že bol prijatý s anamnézou podozrenia na muskulárnu dystrofiu od r. 2003 s ľahkou mentálnou retardáciou a bol prijatý za účelom rehabilitácie, pred príjmom boli realizované genetické vyšetrenia, kde sa delécia a duplikácia dystrofinového génu nezistila. Na základe vyšetrení a EMG nálezu sa prikláňajú k názoru, že sa pravdepodobne jedná o bližšie neklasifikovateľné nervovosvalové ochorenie, ktoré menovaného neovplyvňuje v bežných denných činnostiach a odporučili pokračovať v primeranej rehabilitácii nervovosvalového aparátu. Diagnostický záver: Svalová dystrofia, duplikácia resp. delécia dystrofinového génu nezistená.

Zo správy odboru zdravotníckej starostlivosti Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže vyplýva, že ods. N. M. má od roku 2003 diagnostikovanú svalovú dystrofiu typ Becker, avšak na základe neurologického posudku uvedená diagnóza potvrdená nebola. V zdravotnej dokumentácii má záznamy z neurologických vyšetrení, kde sa konštatuje diagnóza Beckerovej svalovej dystrofie, ale pri genetickom vyšetrení uvedené nebolo potvrdené. Pri neurologických vyšetreniach má odsúdený difúzne oslabenú svalovú silu, znížený svalový tonus, na končatinách živšie reflexy a hospitalizáciou bolo potvrdené zatiaľ bližšie neklasifikovateľné nervovo svalové ochorenie, ktoré ho neovplyvňuje v bežných denných činnostiach. U odsúdeného nie sú známky postihnutia srdca a bol posúdený ako ľahká forma svalovej dystrofie. Na iné ochorenia sa nelieči. Odsúdený ochorel na nevyliciteľné, ale nie život ohrozujúce ochorenie, nie je bezprostredne ohrozený na živote a liečbu ochorenia možno vykonávať v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený je bez liečby, vzhľadom k tomu, že neexistuje účinný liek a liečbou v tomto štádiu je aktívne cvičenie. V závere správy sa konštatuje, že odsúdený je spôsobilý výkonu trestu odňatia slobody v zariadeniach Zboru väzenskej a justičnej stráže. U odsúdeného neodporúčajú toho času upustenie od výkonu trestu odňatia slobody.

Podľa § 413 ods. 2 Trestného poriadku súd môže upustiť od výkonu trestu odňatia slobody alebo jeho zvyšku, ak zistí, že odsúdený ochorel na nevyliciteľnú životu nebezpečnú chorobu alebo nevyliciteľnú duševnú poruchu.

Po oboznámení sa s obsahom spisového materiálu, lekáorskými správami súd dospel k jednoznačnému záveru, že u odsúdeného nie sú splnené podmienky, pre ktoré je možné jeho žiadosti o upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody vyhovieť. Súd musí starostlivo brať do úvahy predovšetkým závažnosť choroby, o ktorú sa v prípade odsúdeného jedná, jej konkrétne štádium a reálne možnosti ústavu na výkon trestu, resp. zdravotníckeho zariadenia patriaceho Zboru väzenskej a justičnej stráže, zaistiť zodpovedajúcu zdravotnú starostlivosť. Dôvody, ktoré odsúdený uviedol vo svojej žiadosti, nemožno považovať za zakladajúce dôvody na upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody. Nevyliciteľnou životu nebezpečnou chorobou je taká choroba, ktorej následky na zdraví bez ohľadu na dĺžku trvania vedú k úmrtiu postihnutého. Zo správ predložených súdu ohľadom aktuálneho zdravotného stavu odsúdeného síce vyplýva, že odsúdený trpí nevyliciteľnou chorobou - svalovou dystrofiou ľahkej formy, aj keď táto nebola jednoznačne potvrdená, pretože genetickým vyšetrením uvedené ochorenie nebolo potvrdené. Z vyjadrenia Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže - odboru zdravotnej starostlivosti vyplýva, že uvedené ochorenie nie je život ohrozujúce, liečba ochorenia spočíva len v aktívnej rehabilitácii, resp. cvičeniach, nakoľko účinný liek na ochorenie neexistuje a liečbu možno vykonávať v zdravotníckych zariadeniach Zboru väzenskej a justičnej stráže. Zo správ GR ZVJS, Nemocnice pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS Želiezovce, kde odsúdený v súčasnej dobe vykonáva trest odňatia slobody vyplýva, nie je obmedzený pri bežných denných činnostiach a v podmienkach ZVJS má zabezpečenú adekvátnu zdravotnú starostlivosť. Vzhľadom na uvedené ochorenie je odsúdený schopný výkonu trestu odňatia slobody.

Na základe uvedených skutočností, keďže súd vykonal všetky do úvahy prichádzajúce a dostupné dôkazy zamerané na náležité objasnenie povahy choroby a náležité objasnenie okolností tvrdiacich odsúdeným v jeho žiadosti, súd dospel k záveru, že odsúdený aj napriek ochoreniu, ktorým trpí, je schopný výkonu trestu odňatia slobody a z uvedeného dôvodu súd nevzhliadol dôvody, pre ktoré by bolo možné jeho žiadosti o upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody vyhovieť.

S poukazom na uvedené skutočnosti a zákonné ustanovenia súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho doručenia na tunajšom súde k sp. zn. 4Nt/30/2020.
Sťažnosť má odkladný účinok.